

**ГУРАМ МАРХУЛИЯ**

**Доктор истории, ассоциированный профессор Сухумского Государственного  
Университета (Грузия)**

**БЕЖАН ХОРАВА**

**Доктор исторических наук, профессор, Университет Грузии (Грузия)**

**ЦЕННАЯ КНИГА О ГРУЗИНО-БАЛТИЙСКИХ  
ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ**

**DOI:** <https://doi.org/10.52340/isj.2024.29.07>

Распад постсоветского и постсоциалистического пространства повлекли значительные позитивные геополитические перемены. Страны Балтии – Латвия, Литва и Эстония наряду с Грузией пройдя сложный путь своего развития одни из первых вступили в европейскую семью, государства и народы Балтии показали мировому сообществу свою сплоченность и целеустремленность, что было признано европейским сообществом.

Значение изучения истории взаимоотношения Грузии со странами Балтии связана и с тем, что в современном мире новые государства стран Балтии в международных отношениях добились определенных успехов и приобрели свое значение. Комплексное исследование истории стран Балтии и их взаимоотношений с Грузией в контексте общей международной политики от средних веков до новейшего времени представляется актуальным как с исторической, так и политической точек зрения.

Именно в контексте вышеизложенной важности стран Балтии для Грузии грузинским историком Николаем (Нико) Джавахишвили были изучены этапы взаимоотношения Грузии с балтийскими государствами. В результате своего исследования Н. Джавахишвили издал книгу.

Книга Н. Джавахишвили дает представление об авторе исследования, как о подготовленном, квалифицированном специалисте, способном решать сложные научные задачи. Авторская архитектоника, логико-исторический «рисунок» заявленного научного исследования в книге определяется широким потенциалом применимости в силу его универ-

сальности и вариативности.

Николай (Нико) Джавахишвили является представителем нового поколения грузинских историков. Он хорошо известен в научных кругах и общественности не только в Грузии, но и за рубежом. Николай (Нико) Джавахишвили доктор исторических наук, профессор Тбилисского государственного университета имени Иванэ Джавахишвили. Он является автором многих капитальных исследований по истории Грузии и Кавказа. Следует отметить, что он сравнительно в молодом возрасте монографически изучил две вспомогательные исторические дисциплины – «Грузинская фалеристика (наградоведение)» (Тбилиси, 1995) и «Грузинская бонистика» (Тбилиси, 1996). Тем самым, он положил начало изучению этих дисциплин в Грузии.

После издания этих монографий, он немало усилий приложил к изучению вопросов грузинской фалеристики и грузинской бонистики и издал очерки «Орден царицы Тамар» (Тбилиси, 1998) на грузинском и немецком языках, которые посвящены истории немецко-грузинского военно-политического альянса во время Первой и Второй мировой войны; «Награждение в древней Грузии» (Тбилиси, 1998), «Бонны Демократической республики Грузия (1919-1921 гг.)» (Тбилиси, 1998). С его соавторством вышел каталог «Деньги в Грузии» (Тбилиси, 2003) на грузинском и английском языках.

В сферу научных интересов Н. Джавахишвили входит и изучение грузинских родов. Он изучил историю родов Шаликашвили («Род Шаликашвили. Корни, традиции и современность». Тбилиси, 1997, на груз. и на англ. язы-

ках), Огбайдзе («Род Огбайдзе. К вопросу истории рода». Тбилиси, 2005). Важным вкладом в грузинскую историографию стала его монография «Григорий I – последний грузинский царь» (Тбилиси, 2002). Интересно, что историография периода Российской империи и советская историография считала Григория Иоановича не царем, а претендентом на престол. Однако в настоящей монографии Н. Джавахишвили было высказано мнение, что Григория I следует считать последним царем Картлийско-кахетинского царства. Григорий Иоанович царствовал короткое время, с 20 февраля по 6 марта 1812 года, он был коронован и его имя как царя упомянули в церквях.

Помимо изучения истории грузинских родов, в сферу научных интересов Н. Джавахишвили входит и изучение взаимоотношений грузин с разными странами и народами, которую он исследует почти четверть века. В этом отношении можно назвать его исследования «Грузины под российским флагом (грузинские военные и государственные деятели на службе России в 1703–1917 гг.)», (на русском языке, Тбилиси, 2003) и «Санкт-Петербург – центр русско-грузинских взаимоотношений /1703–2003 гг./» (на русском языке, Тбилиси, 2003), «Грузины под флагом Польши (из истории польско-грузинского военно-политического союза)» (на грузинском и английском языках. Тбилиси, 1998).

Важным вкладом в историческую науку было изучение Н. Джавахишвили взаимоотношения грузин с кавказскими народами «Очерки из истории взаимоотношений грузинского и адыгских народов» сначала на грузинском (Тбилиси, 2005), а потом уже на русском языках (Тбилиси, 1998), «Борьба за свободу Кавказа. Из истории военно-политического сотрудничества грузин и северокавказцев в первой половине XX века» (на русском языке, Тбилиси, 2005).

Одной из важных сфер научных интересов Н. Джавахишвили является изучение грузино-балтийских взаимоотношений. Он посвятил изучению этих вопросов более 20 публикаций. В 2011 г. издательство Тбилисского государственного университета издало монографию Н. Джавахишвили «Очерки из истории грузино-балтийских взаимоотношений» (на

грузинском языке). Презентация книги состоялась в 2013 г. в Латвии и труд автора получил высокую оценку. После того, как на грузинском языке вышла эта книга, на повестку дня стало издание книги на иностранных языках. Наконец, при финансовой поддержке Министерства культуры Латвии, на латвийском языке вышла данная книга в Риге в 2015 г. Интенсивно велась и работа над русской версией, которая и вышла под эгидой Латвийской Академии Наук и института истории Латвии Латвийского университета. Сам факт уделения такого внимания со стороны государственных и научных кругов Латвии говорит о значении книги. Неслучайно, что Н. Джавахишвили в 2014 г. был избран почетным доктором Латвийской Академии Наук. Надо отметить, что он является самым молодым почетным доктором Латвийской Академии Наук.

Книга открывается с предисловия тогдашнего ректора Тбилисского государственного университета, академика АН Грузии Владимира Папава, где он тепло отзыается о книге и его авторе. Потом следует введение автора, где он коротко характеризует грузино-балтийские взаимоотношения и выражает благодарность всем, кто способствовал созданию книги. Сама монография состоит из трех глав, прилагается внушительный перечень использованных источников и литературы, а в приложении вошли документы, свидетельствующие о грузино-балтийских взаимоотношениях, отзывы и рецензии на книгу Н. Джавахишвили, также прилагается указатель имен, что особо важен для такого рода книги.

Книга является первой попыткой монографического изучения истории взаимоотношений Грузии и Балтийских стран – Литвы, Латвии и Эстонии с IX-X вв., когда намечаются первые контакты, доказывающиеся monetными обращениями, и до наших дней. Эти взаимоотношения имели и имеют многосторонний характер – торгово-экономический, культурный, военно-политический и др.

В первой главе – «Грузино-балтийские взаимоотношения с IX до конца XVIII вв.» рассказывается о начале грузино-балтийских взаимоотношений. Монеты, отчеканенные в Тбилиси в IX-X вв., были найдены в странах Прибалтики, что свидетельствует о торговле

экономических связях Грузии с Прибалтикой. Следующий факт из истории грузино-балтийских взаимоотношений относится к концу XV в. В 1494 году царь Картли Константин II (1478-1505) отправил послана, иеромонаха Кир-Нила в Испанию и Рим. Он сопровождал испанского послана, побывавшего в Картлийском царстве. Послы переплыли Чёрное море, отправились вверх по р. Днепр и через владения Литвы и Польши отправились в Испанию.

Константин II пытался установить военно-политический союз с Испанией против Турции. Путь послов в Испанию лежал через Литву и Польшу. Интересно, что перевод письма Картлийского царя к королеве Изабелле внесен в «Литовскую метрику». Известно, что в «Литовской метрике» хранились тексты документов, содержащих значительные вопросы текущей внутренней и внешней политики Литвы. Как выясняется, письмо грузинского царя к королеве Испании, отражающее общие для христианских стран интересы, грузинский и испанский послы ознакомили правителей Литвы и Польши, и, как важный документ, текст письма был внесен в «Литовскую метрику». Интересно, что полный текст письма прилагается к книге Н. Джавахишвили. Автор своё внимание уделяет тому факту, что в «Литовской метрике» документ датирован 1465 годом, что вызывает сомнение. Хорошо известно, что Константин II царствовал в 1478-1505 годах. Он действительно отправил в Испанию послана КирНила в 1494 году, куда посол прибыл в январе 1495 г.

Последующие параграфы посвящены грузино-балтийским взаимоотношениям в первой трети XVII в. В этот период правители западно-грузинских политических единиц – Одиши (Мегрелии) и Гурии имели довольно интенсивные отношения с Польско-Литовским королевством. Об этом свидетельствуют сведения итальянского путешественника Пьетро дела Вале и материалы посольства Федота Ельчина и Павла Захарьева в Одиши в 1639-1640 гг.

В этот период имелись и интенсивные торгово-экономические отношения между Грузией и Польско-Литовским королевством, о чем свидетельствуют обнаруженные в разное время в Грузии клады европейских мо-

нет, в том числе и монеты, отчеканенные в Польско-Литовском королевстве. По мнению специалистов, европейские монеты попали в Грузию из Польско-Литовского королевства торговым путем – Чёрное море-Днепр, по которому персидский и ширванский шёлк перевозили в Европу по маршруту Тебриз-Шемаха-Тбилиси-Кутаиси-Анаклия-Кафаднепр-Киев-Варшава. Интересно, что днепровский торговый путь прекратил функционирование в результате русско-польской войны 1648-1654 годов. К середине XVII века в Грузии перестали поступать европейские монеты, в том числе и монеты Речи Посполитой. Совершенно прав автор, когда заключает, что исчезновение польских монет в Грузии в большей степени было обусловлено именно этим событием, которые поначалу затормозили, а потом и вовсе прервали торгово-экономические взаимоотношения между Грузией и Речью Посполитой.

В следующих параграфах автор постепенно рассказывает о путешествии грузинского царевича Александра Арчиловича Багратио-ни в Прибалтику в свите русского царя Петра I в конце XVII века; о сведениях, сохраненных в грузинских источниках XVIII века – в сочинении внука царя Вахтанга VI, царевича Леона Бакаревича Багратиони «Всемирная история», которая в связи со смертью царевича в 35-летнем возрасте, остался незаконченным, и в учебнике географии, переведенном членом свиты царя Вахтанга VI Габриелом Геловани.

Особый интерес вызывает переведенный царевичем Вахушти Багратиони с русского на грузинский язык «Краткая политическая география» вместе с атласом мира, на картах которого нанесены все известные в то время страны, в том числе и страны Балтии. Рукопись сочинения с прилагаемыми к ней картами, выполненными самим Вахушти Багратиони, ныне хранится в Национальном центре рукописей Грузии им. К. Кекелидзе. Недавно, известный грузинский географ, профессор ТГУ Коба Харадзе издал это сочинение.

В следующих параграфах рассказывается о боевом пути царевичей Афанасия Левановича и Гиоргия Вахтанговича Багратиони в Прибалтику в 40-ые годы XVIII века, о путе-

шествии царевича Пааты Вахтанговича Багратиони в Прибалтику в середине XVIII века, о боевом пути Грузинского гусарского полка в Прибалтику в 50-ые годы XVIII века, о Грузии глазами известного ученого и путешественника Иоганна Антона Гюльденштедта (70-ые годы XVIII века), который родился и вырос в Риге.

Вторая глава «Грузино-балтийские взаимоотношения с конца XVIII – до 20-ых годов XX вв.» состоит из 12 параграфов. Автор, в том же духе, интересно знакомит читателя с собранными им материалами, это Прибалтика глазами вышеупомянутого царевича Григория Иоанновича Багратиони. После выселения из Грузии он вступил в русскую армию, в 1813 году участвовал в заграничном походе, впечатление от которого он описал в своих воспоминаниях «Путешествие из Петербурга в Вильно». Прибалтика глазами царевичей Иоанна Гиоргиевича и Теймураза Гиоргиевича Багратиони, известного поэта и генерала Григория Орбелиани, поэта и общественного деятеля Гиоргия Эристави, рассказывается о грузинских генералах, служивших в Прибалтике с конца XVIII века до 20-ых годов XX века и о грузино-балтийских взаимоотношениях с начала XIX века до 20-ых годов XX века.

Третья глава «Грузино-балтийские взаимоотношения с 20-ых годов XX до середины 10-ых годов XXI вв.» содержит 8 параграфов, в которых автор привлекательно рассказывает о таких вопросах, как латыши в Грузии в 1921-1945 годах, о грузинах в Латвии, о грузино-эстонских взаимоотношениях, о грузино-балтийских взаимоотношениях в эмиграции, о балтийских странах в мировоззрении грузинских эмигрантов (1921-1991 гг.), о грузино-балтийских взаимоотношениях во время II Мировой войны – грузино-латышских, грузино-литовских, грузино-эстонских в 1945-2015 гг.

Автор рассказывает о взаимоотношениях в культуре, искусстве, спорте, науке, медицине и, конечно же, в политике и экономике. Он не забывает не только важную, но и сравнительно маловажную деталь. Но мы, как выходцы из одного из прекрасных уголков Грузии – Абхазии, должны отметить, что с конца XIX века представители балтийских стран с

Абхазией имели тесные взаимоотношения. С 80-ых годов XIX века в Абхазии в нескольких селах – Линдава, Сальме, Сулево, Эстонка проживали эстонцы.

В начале XX века в Абхазии побывали классики эстонской литературы Эдуард Вильде (1865-1933) и Антон Таммсааре (1878-1940), запечатлевшие в своих путевых очерках жизнь края, быт населяющих его жителей.

В книге Н. Джавахишвили упоминается известный эстонский учёный, языковед Л. Мазинг. Надо отметить, что профессор Тартуского университета Леонхард Карлович Мазинг в начале 90-ых годов заинтересовался языками народов Кавказа, в том числе и абхазским языком. С 1 сентября 1895 г. по 31 марта 1896 г. Л. Мазинг находился в научной командировке на Кавказе. Его больше всего интересовал звуковой строй, фонетика кавказских языков. Много внимания он уделял исследованию картвельских языков, в частности мегрельского. Он побывал и в Абхазии и стал записывать абхазские тексты и отдельные слова. В Тарту Л. Мазинг вернулся с обширными записями абхазских текстов и картотекой абхазского языка. В своих лекциях по фонетике и общему языкоznанию, которые он читал в Тартуском университете, Л. Мазинг стал широко вводить примеры из кавказских языков, в том числе и абхазского.

Л. Мазинг был одним из учителей абхазского учёного Семена Ашхацава. В своем очерке «Пути развития абхазской истории» он писал, что оригинальный алфавит, выражающий все звуки абхазского языка, был им составлен в 1906 г. в Юрьеве с помощью профессора Л. Мазинга. После смерти Л. Мазинга его архив перенесли в Научную библиотеку Тартуского университета, где по сей день хранятся материалы мегрельского, собранные Л. Мазингом в Грузии.

Тартуский университет закончил абхазский учёный, историк, археолог и публицист Семен Михайлович Ашхацава (1886-1938). Как уже отмечали, в 1906 г. в Юрьеве, с помощью профессора Л. Мазинга им был составлен оригинальный алфавит, хотя в силу своей сложности никогда не применялся.

В 30-ых годах XX века Лацис Рихард Карлович, по национальности латыш, работал

управляющим Абхазской конторой Госбанка в Сухуми. Он родился в 1898 году, был членом коммунистической партии с 1918 г. В сентябре 1938 г. был арестован, но вскоре, в ноябре, он был освобожден и дело было прекращено.

Как известно, в период Первой мировой войны (1914-1918 гг.) в Грузии нашли убежище немало представителей балтийских стран. Об этом в книге упоминает и Н. Джавахишвили. В начале 20-ых годов XX века в грузинской прессе часто публиковались заметки, относящиеся к данной теме. В журнале «Моамбе» наркомата ВД (№17, 1921 г.) отмечалось, что из Грузии были высланы 7латышей - в Латвию, 41литовцев – в Литву, 35 эстонцев – в Эстонию.

В журнале «Моамбе» имеются и другие интересные сведения. Один из номеров (№ 9, 1921 г.) извещал: по сведениям рижских газет, из Парижа в Ригу приедут К. Чхеидзе и Н. Рамишвили, которые посланы по постановлению ЦК Грузинской соц-демократической рабочей партии. Комитет решил отправить делегацию в разные страны для проведения агитации в пользу Грузинской соц-демократической рабочей партии.

Карло Чхеидзе и Ноэ Рамишвили являлись лидерами меньшевизма в общероссийском масштабе. Николай (Карло) Чхеидзе был членом III и IV Государственных Дум России, где он в течение 10 лет возглавлял фракцию социал-демократов, умело направлял ее работу. После свержения царизма Н. Чхеидзе стоял во главе Петербургского Совета рабочих и солдатских депутатов, был первым председателем ЦИК-а России. После большевистского переворота в октябре 1917 года он возвращается на родину и активно участвует в построении независимой демократической Грузии. В 1919-1921 гг. он был председателем высшего законодательного органа Учредительного собрания. Ноэ Рамишвили был первым председателем правительства Грузинской Демократической Республики в мае-июне 1918 года и министром ВД, потом уже министром ВД в 1918-1921 гг. В марте 1921 г. Карло Чхеидзе и Ноэ Рамишвили вместе с другими членами правительства Грузии были вынуждены уехать в эмиграцию и проживали в Париже, где вели активную политическую деятельность.

Н. Джавахишвили отмечает, что в начале 80-х годов XIX века на Черноморском побережье Грузии, в частности в Абхазии, было образовано несколько эстонских поселений. В 1884 г. в близ гагра обозовались эстонские поселения Сальме и Сулемо. В 20-30-х годах XX века они входили в Ермоловский сельсовет. В 1931 г. Ермоловске (с 1944 г. село Леселидзе) образовался колхоз имени Сталина (в будущем колхоз «Дружба»), в который вошли крестьяне Сальме и Сулемо. В 1948 г. колхозница Маргарита Камма стала Героем Социалистического Труда. Ее отец Юлиус Чернянгин был одним из первых, который здесь поселился. Маргарите Камма посвящается очерк грузинского писателя Климентий Гогиава и стихотворение грузинского поэта Симона Чиковани. В будущем высокое звание Героя Социалистического Труда получила и колхозница «Дружба» Мария Лоберг.

В 1918-1921 гг. Абхазия являлась автономной единицей Грузинской Демократической Республики. В это время в Абхазии существовало Эстонский Народный Совет. Председателем Совета был педагог Август Густавович Мартин. После избрания в 1919 г. высшего законодательного органа края, Абхазского Народного Совета, А. Мартин стал членом АНС. Вскоре членом Абхазского Народного Совета стал и другой эстонец - Иоханес Михельсон. Он был уроженцем Абхазии, окончил Московскую Петровско-Разумовскую (ныне им. Тимирязева) сельскохозяйственную академию. И. Михельсон был видным энтомологом, работал в Сухуми научным сотрудником Ботанического сада. В конце 1922 г. Советской властью был выслан в Эстонию, где работал педагогом. Умер в 1938 г.

А. Мартин тоже оставил Абхазию после установления Советской Власти, в мае 1921 г. В Эстонии он продолжил педагогическую деятельность. Он оставил интересные воспоминания о педагогической деятельности в Абхазии до революции 1917 г. и о его участии в Абхазском Народном Совете.

В Гаграх родился Хуге Александрович Тыйсмис, в будущем проректор Таллинского политехнического института, профессор.

Надо отметить тот факт, что в 1980 г. Абхазский государственный университет в

Сухуми посетил ректор Тартуского университета, депутат Верховного Совета СССР, член-корреспондент Академии педагогических наук СССР, доктор исторических наук, профессор Арнольд Викторович Кооп, личный друг ректора Абхазского государственного университета, депутата Верховного Совета СССР, члена-корреспондента Академии наук Грузии, доктора исторических наук, профессора Зураба Вианоровича Анчабадзе. Ректор Тартуского университета выразил поддержку новому университету от 350 летнего Тартуского университета.

Вспоминается также, что латвийский курорт Юрмала и грузинский город Батуми являются городами-побратимами. Представители старшего поколения несомненно помнят Всесоюзный конкурс молодых исполнителей советской эстрадной песни проходившего в Юрмале с 1986 года по 1989 год. В 1989 году обладателем гран-при этого конкурса стал грузинский певец Сосо Павлиашвили, который воспел свободу Грузии в песне «Свобода». С 2002 по 2014 год в Юрмале проводился международный конкурс молодых исполнителей популярной музыки «Новая волна». На конкурсе «Новая волна» в 2006 г. третье место заняла грузинская певица Софио (Софо Халваши), в 2008 г. победил грузинский дуэт «Georgia» (Мака Замбахидзе и Рати Дурглишвили), в 2013 г. второе место заняла грузинская певица Саломе Катамадзе.

После войны 1992-1993 гг. в странах Балтии нашли приют представители интелигенции Абхазии. Надо отметить, что в Латвии проживает известный врач-уролог, Гига Толордava, родом из Сухуми. Один из авторов данного отзыва (Бежан Хорава) был участником научно-практической конференции «Академические, Политические Вызовы и Проблемы Развития: Грузия, Абхазия и Южная Осетия», проходившей в Вильнюсе в июне 2011 года. Организатором конференций являлась Центр Исследований Восточной Европы. В работе конференции принимали участие представители академических кругов Абхазии и Цхинвальского региона. Из Абхазии: историки Резо Кацая, Сослан Салакая, Ройн Агрба; из Северной Осетии, представители неправительственных организаций Элона Плаева и

Игорь Дулаев; из Тбилиси Давид Чичинадзе, Кетеван Чачава, Деа Царцидзе, Бежан Хорава. На конференции Б. Хорава представил доклад на тему: «История и культура: перспективы сотрудничества грузинских и абхазских учёных». Для участников конференции незабываема гостеприимство Центра Исследований Восточной Европы, особенно директора Центра Кристина Вайчунаите и руководителя Отдела Анализа и Исследования Политики Центра Витиса Юркониса.

И наконец, по всеобщей переписи 2014 г. в Грузии проживают литовцев – 98, латвийцев – 81, эстонцев – 47.

После издания книги Н. Джавахишвили на грузинском языке, он опубликовал также несколько статей в научных сборниках, две из них – «Латвия, Латыши и их добрые друзья грузины в моем видении» и «Лабдиен, Латвия!» – вошли в рецензируемую книгу как приложение. Опубликованные Н. Джавахишвили научно-популярные статьи на грузинском языке, в популярном историческом журнале «Историани», проникнуты большой любовью к балтийским странам и народам, и вызывает такое же чувство у читателей.

Книга Николая Джавахишвили «Очерки истории грузино-балтийских взаимоотношений» выполнена на высоком уровне. Немаловажно и то, что она хорошо оформлена, в нем множество фотографий и написана хорошим языком. Книга важна и тем, что с изложением истории грузино-балтийских взаимоотношений, автор попутно знакомит читателя с историей Грузии и Балтийских стран. Президент Латвийской академии наук академик Оярс Спаритис и другие рецензенты дали высокую оценку научной деятельности Николая Джавахишвили. Нельзя не согласится с господином Оярсом Спаритисом, который в своем письме к тогдашнему ректору ТГУ имени И. А. Джавахишвили, академику Владимиру Папава пишет: «По оценке лучших представителей академических кругов Латвии вышеупомянутая монография – «настольная книга», которая «представляет собой большую энциклопедическую ценность». Со своей стороны академик В. Папава совершенно справедливо назвал автора «своебразным мостом между академическими кругами Грузии и стран Бал-

тии – Латвии, Литвы и Эстонии, которое он заслужил долгим и действительно кропотливым трудом».

Значение книги Н. Джавахишвили для историков трудно переоценить. Книга дает ясное и емкое представление о динамике развития взаимоотношений Грузии со странами Балтии, позволяет оценить достижения про-

шлого. Полагаем, что книга Н. Джавахишвили «Очерки истории грузино-балтийских взаимоотношений» может послужить основой для дальнейших исследований богатых грузино-балтийских взаимоотношений, а также уверены, что работа Н. Джавахишвили станет настольной книгой для ученых историков и специалистов международных отношений.

### **GURAM MARKHULIA**

**Doctor of History, Associate Professor of Sukhumi State University (Georgia)**

### **BEZHAN KHORAVA**

**Doctor of History, Professor, The University of Georgia (Georgia)**

## **A VALUABLE BOOK ABOUT GEORGIAN-BALTIC RELATIONS**

### **Summary**

The collapse of the post-Soviet and post-socialist space entailed significant positive geopolitical changes. The Baltic States - Latvia, Lithuania and Estonia, along with Georgia, having gone through a difficult path of development, were among the first to join the European family, the states and peoples of the Baltics demonstrated their unity and purposefulness to the world community, which was recognized by the European community.

The importance of studying the history of Georgia's relations with the Baltic States is also connected with the fact that in the modern world the new states of the Baltic States have achieved certain successes in international relations and acquired their significance. A comprehensive study of the history of the Baltic States and their relations with Georgia in the context of general international politics from the Middle Ages to modern times seems relevant from both historical and political points of view. It was in the context of the above-mentioned importance of the Baltic States for Georgia that the Georgian historian Nikolai (Niko) Javakhishvili studied the stages of Georgia's relations with the Baltic States. As a result of his research, N. Javakhishvili published a book.

The book by N. Javakhishvili gives an idea of the author of the study as a trained, qualified specialist, capable of solving complex scientific problems. The author's architecture, logical and historical «pattern» of the declared scientific study in the book is determined by the wide potential of applicability due to its universality and variability. Nikolay (Niko) Javakhishvili is a representative of the new generation of Georgian historians. He is well known in scientific circles and the public not only in Georgia, but also abroad. Nikolay (Niko) Javakhishvili is a doctor of historical sciences, professor at the Ivane Javakhishvili Tbilisi State University. He is the author of many fundamental studies on the history of Georgia and the Caucasus. It should be noted that at a relatively young age he studied two auxiliary historical disciplines in monographs: "Georgian Phaleristics (Award Studies)" (Tbilisi, 1995) and "Georgian Bonistics" (Tbilisi, 1996). Thus, he initiated the study of these disciplines in Georgia. After the publication of these monographs, he put a lot of effort into studying the issues of Georgian phaleristics and Georgian bonistics and published essays "The Order of Queen Tamar" (Tbilisi, 1998) in Georgian and German, which are dedicated to the history of the German-Georgian military-political alliance during the First and Second World Wars; "Rewarding in Ancient Georgia" (Tbilisi, 1998), "Bonies of the Democratic Republic of Georgia (1919-1921)" (Tbilisi, 1998). With his co-authorship, the catalogue "Money in Georgia" (Tbilisi, 2003) was published in Georgian and English.

One of the important areas of scientific interest of N. Javakhishvili is the study of Georgian-Baltic relations.

He has devoted more than 20 publications to the study of these issues. In 2011, the publishing house of Tbilisi State University published N. Javakhishvili's monograph «Essays on the History of Georgian-Baltic Relations» (in Georgian). The presentation of the book took place in 2013 in Latvia and the author's work received high praise. After this book was published in Georgian, publishing the book in foreign languages became an issue. Finally, with the financial support of the Ministry of Culture of Latvia, this book was published in Latvian in Riga in 2015. Intensive work was also carried out on the Russian version, which was published under the auspices of the Latvian Academy of Sciences and the Institute of Latvian History of the University of Latvia. The very fact that such attention was paid to the book by the state and scientific circles of Latvia speaks of its significance. It is no coincidence that N. Javakhishvili was elected an honorary doctor of the Latvian Academy of Sciences in 2014. It should be noted that he is the youngest honorary doctor of the Latvian Academy of Sciences. The book opens with a preface by the then rector of Tbilisi State University, academician of the Georgian Academy of Sciences Vladimir Papava, where he warmly speaks of the book and its author. Then follows the author's introduction, where he briefly characterizes the Georgian-Baltic relations and expresses gratitude to everyone who contributed to the creation of the book. The monograph itself consists of three chapters, an impressive list of used sources and literature is attached, and the appendices include documents testifying to the Georgian-Baltic relations, reviews and reviews of the book by N. Javakhishvili, and an index of names is also attached, which is especially important for this kind of book. The book is the first attempt at a monographic study of the history of relations between Georgia and the Baltic countries – Lithuania, Latvia and Estonia from the 9th-10th centuries, when the first contacts, proven by coin circulation, were outlined, and up to the present day. These relations had and have a multifaceted character – trade and economic, cultural, military and political, etc. The first chapter – “Georgian-Baltic relations from the 9th to the end of the 18th centuries” tells about the beginning of Georgian-Baltic relations. Coins minted in Tbilisi in the 9th-10th centuries were found in the Baltic countries, which testifies to trade and economic ties between Georgia and the Baltics. The next fact from the history of Georgian-Baltic relations refers to the end of the 15th century. In 1494, the King of Kartli Constantine II (1478-1505) sent an ambassador, Hieromonk Kir-Nil, to Spain and Rome. He accompanied the Spanish ambassador who visited the Kingdom of Kartli. The ambassadors sailed across the Black Sea, went up the Dnieper River and through the possessions of Lithuania and Poland went to Spain.

The importance of N. Javakhishvili's book for historians is difficult to overestimate. The book gives a clear and comprehensive idea of the dynamics of the development of Georgia's relations with the Baltic countries, and allows us to evaluate the achievements of the past. We believe that N. Javakhishvili's book «Essays on the History of Georgian-Baltic Relations» can serve as a basis for further research into the rich Georgian-Baltic relations, and we are also confident that N. Javakhishvili's work will become a reference book for historians and specialists in international relations.